Unitat 9. La taula periodica

Evolucio historica. La taula periodica actual.

1. Quines de les propostes de classificacio de la taula de Mendeleiev es mantenen
vigents actualment i quines altres han estat corregides?

2. Que signifiguen els noms ekasilici i ekaalumini ? A quins elements de la taula
periodica actual corresponent aquests noms?

3. Que comporta que dos elements estiguin en el mateix grup? Indica les respostes
correctes.
a) Que tenen propietats similars.
b) Que son metalls.
c) Que son no-metalls.
d) Que els seus electrons omplen les mateixes capes.
e) Que soOn isotops.

4. Indica quines de les seguents afirmacions sén correctes:
a) Al llarg d’'un periode augmenta el nombre atomic
b) Els elements d’'un periode presenten propietats quimiques similars
c) La taula periodica esta formada per 18 periodes
d) Els atoms dels elements d’'un mateix periode tenen els electrons de I'ultima capa
d’orbitals situats en el mateix nivell energeétic.

5. Quants grups hi ha en la taula periodica actual? | quants periodes?

6. Quants grups es poden considerar constituits per elements de transicié?
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7. Les terres rares son grup d’elements que durant molts anys amb prou feines tenien
utilitat, perd que actualment estan en auge per les nombroses aplicacions tecnologiques
que tenen. Quins dels elements que s'utilitzen en la fabricacié dels teléfons mobils
pertanyen al grup de les terres rares?
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8. Consulta la seguent taula periodica interactiva per trobar la informacié que es demana
sobre els seglents elements.
http://www.edu365.cat/batxillerat/ciencies/taula/

Nom Descobridor Aplicacions més importants
(simbol)

Potassi

(K)

Plati
(PY)

Nitrogen

(N)

Fluor

(F)

Argo
(Ar)
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Taula periodica i configuracio electronica

Quimica de batxillerat

La taula periodica

1. Els gasos nobles, a quin grup pertanyen? Com és la configuracio electronica dels

2. Un element X té la configuracié 1s® 2s? 2p° 3s® 3p°® 4s™.

gasos nobles?

A partir de les afirmacions seguents:

arwnE

L’atom X es troba en el seu estat fonamental.
L’atom X es troba en un estat excitat.
L’element X és un gas noble.

L’element X és un metall alcali.

L’element X és del tercer periode.

Indica quin és el conjunt d’afirmacions correctes:

a)1,2,3 b1, 3

2,4 d1,4 €)1,45

. El nombre atdmic d’un element és 56.

Escriu-ne la configuracio electronica.
Indica el grup i el periode al qual pertany

Un element pertany al grup 14 i al tercer periode. Quina és la seva configuracié

electronica?

A partir de les seves configuracions electroniques dedueix el grup i el periode de la
taula periodica on es troben situats els elements segiients (no es pot consultar la

taula periodica !)

Element | Z | Configuraci6 electronica | Grup | Periode
A 53 [Kr] 4d'%5s%5p>
B 14 [Ne] 3s® 3p”
C 19 [Ar] 4s®
D 51 [Kr] 4d*%5s%5p3
E 38 [Kr] 557
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Propietats periodiques

1. Els elements A, B, C, D, E i F ocupen les posicions indicades a la taula periodica

Indica si son certes o falses les afirmacions seguents. Si I'afirmacio és falsa, I'has de tornar a
escriure correctament.

a) El radi atdbmic de I'element B és més petit que el de I'element A.

b) El radi atomic de I'element B és més petit que el de I'element C.

¢ ) La primera energia d’ionitzacioé de C és més gran que la de B.

d) D és un gas noble i E un metall alcalinoterri.

e ) E és l'element més electronegatiu dels sis.

f) B i C formen part del grup dels halogens.

g) Ai E son metalls

h) F és un element de transicid interna.

i) C té un valor d’electronegativitat més gran que B

j) L’ultim orbital de la configuracié electronica de B és 3p°
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2. Marca la resposta correcta. Cal justificar la resposta amb els raonaments o calculs
realitzats.

A partir de les configuracions electroniques dels atoms i ions, i del model atomic de carregues
eléctriques, deduieu quina de les seglients afirmacions és certa.

Dades:

Nombres atomics (Z): Z(Na)=11; Z(Mg)=12; Z(Cl)=17; Z(Cu)=29; Z(Cs)=55.

1. © L6 CI té un radi més petit que I'atom de Cl.
2. @ L6 Cs* té un radi més petit que 'atom de Cs.
3. © L6 Na* té un radi més petit que 'atom de Mg.
4. © L'i6 Cu* té un radi més petit gue I'i6 Cu®*

L'energia diionitzacié d'un element X correspon a l'energia, expressada en J-mol™, del procés:

1. @ Xsyre — X'(g)
2. 0 X(s)— X (s)e
3. @ X(gte — X

4. © X(g) — X(g)re

Quina de les seglients reaccions requereix més energia perqueé es produeixi?

1. © Ge(g) — Ge*(g)+e
2. © Ge'(g) — GeZ'(g)te
3. O GeZ'(g) — Ge(g)+e

4. © Ge3'(g) — Ge¥(gle

Tenim els elements bor, carboni, nitrogen i oxigen. Indigueu quin d'ells té una electronegativitat més alta.

Dades:

Nombres atomics (Z): Z(B)=5; Z(C)=6; Z(N)=7: Z(0)=8

2. © Carboni
3. @ Nitrogen

4. © Oxigen
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3. PAU 2015 serie 2
Observeu el grafic segiient:

Radi atomic dels elements de la taula periodica

1 r @

@ @ e e @ © © © o
3 9@ @ e e o @
L¥]
11 9000000000000 060 ¢ 0
L
=]

 DP0000S 0000000060

6-00Q§oooooooooo 8
l | ! I | 1 |

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Grup

| | | ] | I ] I | !

A partir de les configuracions electroniques dels atoms o ions, i utilitzant el model atomic

de carregues electriques, responeu a les qiiestions segiients:

a) Expliqueu la diferéncia de radi atomic entre I'atom de berilli i el d’estronci. Justifiqueu
quin d’aquests dos elements té la primera energia d’ionitzacié més gran.

[1 punt]

b) El clorur de potassi és un compost ionic que conté els ions K* i CI~ en la xarxa cris-
tallina. Expliqueu raonadament si el radi del catio K* és més gran o més petit que el
radi de 'atom de K, i si el radi de I'anié Cl~ és més gran o més petit que el radi de
I'atom de CI.

[1 punt]

Dapes: Nombres atomics (Z): Z(Be) =4; Z(Cl) =17; Z(K) = 19; Z(Sr) = 38.
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4. PAU 2011 seérie 2

4. Dos elements tenen les configuracions electroniques segtients en I’estat fonamental:
element X: (15)2(2s)*(2p)? element Y: (15)2(2s)*(2p)*

La primera energia d’ionitzacid d'un dels elements és 1 310k] mol~', mentre que
la de Ialtre és 1090 k] mol™".

a) Quin dels dos elements té un radi atomic més gran? Assigneu els valors de la
primera energia d’ionitzaci6 a cadascun dels elements, X i Y. Justifiqueu les res-
postes utilitzant el model atomic de carregues eléctriques.

[1 punt]

b) Indiqueu, a partir de la figura segtient, quin tipus de radiacio electromagnética
caldria utilitzar per a provocar la ionitzaci6 de 'element que té la primera ener-
gia d’ionitzacio de 1310kJ mol-'.

[1 punt]
Espectre electromagnétic
i i i
Fraquincia (Hz) 0= | 101 10'8 10 10" | 100 |
I T T T T T | | T
Raigs | g ! raviolat i Microonas Ones radio-
g " |“a'nsx 1 - | é I | II“’a‘:unl 1 m<
Longitud d'ona (m) 17 10 | 10 10 107!
I’fé,_f ‘.\‘II
Ig; £ g
s E i E 5 : - £
| I I I |
Lengitud d'ona (hm) 400 500 700 800

FonT: Daniel C. Harris. Analisi quimica quantitativa. Barcelona: Reverté, 2006, p. 409.

Dapes:  Constant de Planck, h=6,63x 107*]s.
Velocitat de la llum, c=3,00x 10*ms™'.

Constant d’Avogadro, N, =6,02x 10* mol™".
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5. PAU 2008 Serie 5

5. Els nombres atomics de tres elements A, B i C sén, respectivament, Z—1, Zi Z+1.
Sabent que I'element B és el gas noble que es troba en el tercer periode (argd), res-
poneu raonadament a les qiiestions segiients:

5.1. En quin grup de la taula periodica es troben els elements A i C? Quin d’a-
quests dos elements presenta una energia d’ionitzacié més gran?
[0,5 punts]

5.2. En quin periode es troben els elements A i C? Quin d’aquests elements pre-
senta un radi atomic més gran?
[0,5 punts]

5.3. Quin és I'estat d’oxidacié més probable dels elements A i C? Quin tipus d’en-
llag s’establira quan reaccionin entre si?
[0,5 punts]

5.4. Quin tipus d’enllag¢ s’estableix en els compostos que es formen quan els ele-
ments A i C reaccionen (separadament) amb l'oxigen (Z = 8)?
[0,5 punts]
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6. La figura seguent mostra tota la informacio que inclou la casella de I'element quimic
pal-ladi en la taula periodica editada per la Societat Catalana de Quimica:

Nombre atbmic
Simbol

Nom
(Normeside la IUPAC de 2004)

Configuracio electronica

Potencial d'ionitzacio (eﬂe\il)

106,42 [0

46
1554,9
Pd 2963
12,02
PAL-LADI
+2 +4

[Kr] 4d"5s°
834

Pes atomic
(Els valors entre parentesis es refereixen a l'isotop més estable)

Punt de fusio (en °C)
Punt d’ebullicié {(en °C)
Densitat (en g/ml a 20 °C)

(Elements gasosos, en g/l a0 °Ci 1 atm)

Nombre d’oxidacio

Electronegativitat
(Escala de Pauling)

El primer potencial d’ionitzacié del pal-ladi és de 8,34 eV- atom™.

a) Quin significat té aquest valor? Escriu 'equacié quimica que representa el procés
corresponent a la primera ionitzacié d’aquest element.

b) Calcula el valor de la primera energia d’ionitzacié del pal-ladi expressada en J-mol™.

Dades: 1eV=1,6-10J : Na=6,02-10 2 atom - mol*
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La taula segiient mostra les dades de dues propietats del sodi, el magnesi i el sofre:

Na Mg S

Radi atomic (nm) 0,156 | 0,136 | 0,104

Primera energia d’ionitzacié (k] mol-') 492 743 1003

A partir de la configuracio electronica dels atoms, i utilitzant el model atomic de car-
regues electriques:

a) Expliqueu raonadament la variaci6 del radi atomic i la variaci6 de la primera energia
d’ionitzacio en aquests tres elements.

(1 punt]

b) Digueu quin valor cal preveure per a la segona energia d’ionitzacié del magnesi en
relacio amb la seva primera energia d’ionitzacio. El radi de I'i6 sulfur (§*) serd més
petit 0 més gran que el radi de I'atom de sofre? Justifiqueu les respostes.

[1 punt]

DaADEs:  Nombres atomics (Z): Z(Na) =11; Z(Mg) = 12; Z(S) = 16
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8. PAU 2010 Serie 1

Amb I'ajut d’aquesta grafica, en gqué es mostra I'energia d’ionitzacié dels seixanta
primers elements de la taula periddica, responeu a les giiestions segiients:

Primera energia d’ionitzacio en funcié del nombre atomic

2500 —
E=10
2000} =
Primera energia Z=18
d’ionitzacio 1500 H 7 =16
(k] - maol ')
1 {0y =
300 = Z=11 )’Aﬁ
1 1 1 i 1 1
10 0 30 40 50 1]

Mombre atomic (Z)

a) Definiu el concepte d’energia d'ionitzacié d'un element. Justifiqueu, a partir de
I'estructura electronica dels atoms, per qué la primera energia d’ionitzacié és
tan alta en els elements situats en els pics de la figura.

[1 punt]

b) Compareu 'energia d’ionitzacié del sodi (Z = 11) amb la del magnesi (Z =12}
i justifiqueu-ne els valors segons les estructures electroniques d’aquests dos ele-
ments.

[1 punt]
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12

Els propulsors ionics sén un tipus de propulsors de naus espa-

cials que utilitzen un feix d’ions positius accelerats a velocitats

molt elevades. La propulsié ionica inicialment utilitzava cesi,
pero, per problemes d’erosié dels materials, actualment s’em-
pren gasos nobles com el xeno.

a) Quan fem incidir sobre atoms de xen6 una radiacié electro-
magneéticaamb una longitud d’ona maxima d’1,020 x 10-° m,
es provoca la formacio6 del catié Xe'. Quina és la freqiiéncia d’aquesta radiacié elec-
tromagnetica? Quin valor té la primera energia d’ionitzacié del xen6, expressat en
k] mol'?

[1 punt]

b) Escriviu la configuraci6 electronica, en estat fonamental, dels atoms de cesi i de xen6.
A partir de les configuracions electroniques i del model atomic de carregues electri-
ques, compareu el radi atomic i la primera energia d’ionitzacié del cesi i del xené.

[1 punt]

Dapes: Nombres atomics (Z): Z(Xe) = 54; Z(Cs) = 55.
Constant de Planck: h=6,63x 10 ] s.
Velocitat de la llum en el buit: c=3 x 10°m s,
Nombre d’Avogadro: N, =6,02 x 10> mol ™.
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